

省工树立为基层工会服务的思想 转移工作重点 改变工作作风

省石化工会结合产业特点，自觉转变思想作风、工作作风和工作方式，把增强基层工会活力和为基层、为职工群众服务作为检查和考核自身工作的重要标志，努力做到思想上重视，工作中体现，行动上落实。

省石化工会把搞好基层工会工作作为出发点和落脚点。确立了加强联系群众，自觉转变作风的思想标准、作风标准和责任标准。他们在为基层工会活力创造条件的同时，着重抓住3个层次：一是理顺工会机关和基层工会的关系，明确职责，转变职能，加强对基层的宏观指导和有效服务。突出纠正过去“管得多”“发号施令多”的弊端，变“管”为“帮”。侧重进行政策指导、现场指导和现场服务。把工作重心由“上浮”变“下沉”，扑下身子抓“传、帮、带”。今年，石化工会经常保持1-2名干部在基层蹲点，帮助基层工会升级达标。二是积极疏通基层工会与党政的关系，改善工会“小环境”。利用在厅机关可直接参与制定政策的有利条件，从政策上疏通企业工会与党政间的关系。同时，借助下基层“拜访”，会议上“见面”，向企业党政领导颁发“特邀工会积极分子”证书等形式，主动接触并听取党政领导对工会的意见，协调矛盾，解决难题。近年来，先后由石化工会直接出面协商解决西安石油仪器总厂等6个企业工会自身难以解决的问题。三是积极调解基层工会内部关系。通过对口学“吉化”，培养“严细实快”的工作作风，狠抓工会基础工作，健全规章制度，解决了因工作透明度不够出现的各种矛盾，增强了内部团结。(刘晓平)

工人阶级的主人翁地位是党赋予的吗？

——与声唤同志商榷

杜师斌



《陕西工人报》1990年9月11日发表的声唤同志的《实行党对工会领导的客观必然性》一文，读后很受教育。只是文中说“工人阶级的主人翁地位，是中国共产党赋予的”，我认为此话不妥，想就此与声唤同志商榷。

首先，我作两点声明：一、商榷是为了弄清楚工人阶级主人翁地位的产生根源，进一步激发工人阶级主人翁责任感。二、商榷旨在弄清工人阶级主人翁地位与党的领导的关系，不是否认党的领导。

我认为工人阶级的主人翁地位，不能说成是中国共产党赋予的，这样说不能确切地表达中国共产党与工人阶级主人翁地位的本质联系。江总书记在国庆40周年大会上说：“中国共产党成为中国革命和建设的领导核心，是人民在长期实践中的正确选择。”党章中说中国共产党是“工人阶级的先锋队。”我们常说中国共产党是工人阶级利益的忠实代表，工人阶级是共产党产生、发展、壮大的阶级基础。党的宗旨是全心全意为人民服务，党的权力是人民给的。试想这样的位置关系，能说工人阶级的主人翁地位是由中国共产党赋予的吗？

工人阶级主人翁地位是工人阶级

革命斗争的结果。纵观工运史，工人阶级由经济斗争，发展到政治斗争，由自发斗争，发展到自觉革命。其中马克思主义理论及其政党，顺应斗争而产生，又对斗争的发展起到了极其重要的指导、领导作用和巨大的推动作用。工人阶级的斗争目的，是为着消灭剥削制度，砸碎旧的国家机器，建立自己的国家政权，进而解放全人类，建设理想的共产主义社会。《国际歌》歌词，就充分地证明了这一点。显然，工人阶级的斗争就在于推翻自己的奴隶地位，建立自己当家作主的主人翁地位。

工人阶级主人翁地位，是社会主义国家政权确立的。中国共产党的领导强化了工人阶级的主人翁地位。工人阶级在其政党的领导下，与可靠的同盟军暴力推翻了旧的国家政权，废除了旧的社会制度。同时，必将建立一个新的国家政权和社会制度，那就是社会主义制度的国家。这一国家和社会制度的建立以及社会各阶级位置的安排，必定要按照工人阶级和广大人民的意志和愿望去确定。而这意志和愿望中必然包含着工人阶级要处在国家主人翁地位的当然意愿。正如我国宪法所规定的：中华人民共和国是工人阶级领导的、工农联盟为基础

的人民民主专政的国家。我国建设社会主义离不开党的领导，进行改革开放离不开党的领导。我们工人阶级主人翁地位的保持和巩固，同样也离不开党和党的领导。可以想见，若没有了中国

共产党，就没有了社会主义中国。没有了社会主义国家，工人阶级就丧失了国家主人的地位，重新沦为资本主义奴隶的地位。中国工人阶级主人翁地位，还是有其自身所承担的对国家对党的责任和义务决定的。我国工人阶级在共产党的领导下建立了自己的社会主义国家。它对自己的国家就有建设的责任，领导的责任，管理的责任，监督国家行政机关的责任等。更有保卫的义务，有维护统一的义务，有维护由自己设置的领导机关、选举出的领导人对国家管理的义务，有遵守和维护宪法的义务等。我国工人阶级对代表自己利益的中国共产党，有维护其领导的责任，有贯彻执行党的方针政策的责任等。对党也有捍卫的义务，有保证党的队伍纯洁的义务，也有帮助党改进工作作风的义务，更有促进党的发展的义务，等等。我国工人阶级对国家、对党的这些责任和义务，自然就决定了它的领导地位和主人翁地位。(作者单位：西安林产化学厂)



刊头设计 刘靖宇 柳江河

咸阳电力技校工会认真做好退休职工的思想工作，使到达退休年龄的职工全部愉快退休。这是校领导正在为退休的职工发退休证。胡宝成 摄



▲国营群力无线电器材厂工会，年初在表彰、奖励劳模时，还为每一个劳动模范赠订了一份《陕西工人报》。(宋建)

宝鸡市总工会 提前四个月完成双增双节任务

宝鸡市总工会根据省总关于深入开展“双增双节”活动的要求，组织全市120个企业、15万名职工开展了以双增双节为内容的“金鸡杯”竞赛。截至8月底，已实现经济效益6035.1万元，提前4个月完成了省总工会下达的双增双

节的任务。为了使竞赛扎扎实实开展起来，年初，宝鸡市总工会首先抓了“双增双节”的组织领导和计划安排工作。有83%的单位恢复了劳动竞赛委员会，93%的单位对双增双节工作进行了安排。并将省总下达6000万元的双增双节指标进行了分解，下达到各单位，进行考核。单位又将指标分解到各车间科室。做到了月初有计划，月末有检查，半

年、全年有总结。并制定了每年组织两次市总委员重点检查“双增双节”工作的制度。他们采取百分制的形式，作为“金鸡杯”竞赛评比方法，保证了企业和职工参加竞赛的积极性。在大战100天的活动中，最近，宝鸡市总工会又召开了“金鸡杯”竞赛成果发布会。会上，有14个单位采取图表、板面的方式，汇报了今年以来双增双节工作的成果。(司宗生)

定边段办储金会 帮职工解决困难 榆林地区公路总段定边段工会共办储金会16个，自筹资金2750元，帮职工解决了不少困难。这个段有职工193人。不少职工临时遇到经济困难又一时无法解决。段工会组织职工成立了储金会，帮职工解决困难。到七月底，这个段已为职工解决困难50多人次，资金周转8000多元。(马跃 伍金华)

佛坪县结合山区特点，采取多种形式，培训工会干部，收到了较好效果。这个县地处秦岭南麓，因基层单位人数普遍较少，工会干部大多由行政上的同志兼任。为此，县工会利用县上各部局开会之机，派人到会宣传、辅导工会业务知识，及中央关于工会的文件精神。并对工会干部进行集中培训。该县交通不便，县总工会干部肩扛录音机，深入山乡基层，组织工会干部和职工看反映工会改革的电视片，先后组织放映20余场，有近千人参加。(赵正良)

省国防工在增强基层工会活力上狠下功夫

省国防工会大力开展建设职工之家活动，从分会、支会、工会小组抓起，为增强工会活力奠定了基础。

在加强基层工会活力的工作中，省国防工会重申分会的权力，把职工困难补助的80%，劳动竞赛费用的70%下放给分、支会，会费全部返回，从经济上给分、支会一些权力。在工作部署上，减少指令性，加强指导性。在增加工会工作的公

开性和群众性方面，省国防工会在所属系统实行了会员代表常任制，定期召开会员代表常任制，定期向会员代表报告工作，定期由会员评议工会工作和工会干部。还为分会、支会班子配备好专兼职工会主席，对分、支会委员进行培训，以提高他们的政治素质和工作能力。今年以来，该系统在13个基层工会的分、支会换届中，共培训分、支会委员3000多名。此外，该系统普遍开展了先进工会小组的达标竞赛活动，使工会小组的建设有了较大的发展。(常秉强)

Advertisement for 'Guoying Xianyang Cloth Dyeing Factory' (国营咸阳绒布印染厂) featuring a woman in traditional dress and product information.

▲宝鸡县总工会前不久召开了有各局工委、基联会直属基层工会主席参加的职工思想政治工作经验交流会。(牛毅) ▲蒲城县总工会举办“我与企业心连心”职工文艺汇演。(王长才) ▲南郑县总工会、县委宣传部、县教育局联合举办了首届“南郑之秋”时装模特儿表演赛，有50多个单位参加了演出。(侯建武) ▲勉县总工会举办工会主席培训班。(济亚) ▲咸阳县秦都区供销社系统工会认真抓好下属八个农村基层单位的伙食管理工作，使各基层单位都办起了职工食堂。(杨艳月) ▲宝鸡市金台区工会在职工中开展“我为灾区表心意”活动，目前，该区30个基层工会捐款2348.94元，粮票2268.3公斤，衣物

2348件。(陈德权) ▲华兴航空机轮公司工会、西乡县总工会、洋县总工会近日先后举办了“劳模在我身边”演讲活动。(陈富庭 张新荣 何仲平) ▲西北耐火材料厂工会拿出1300元为图书室和游艺室增添了不少书刊及娱乐用品。(王栓恒) ▲安康东站行政大力支持工会工作，拿出8000元，为工会购买了一套组合音响设备和舞厅灯光设备。(喻素才) ▲大荔农场二站将节约的7000元全部用在“职工之家”的建设上。(陈国富) ▲下石节煤矿在各区队成立了职工民主管理监督小组，并建立了职工代表联席会制度。(李建荣)

